

# Благодаря Александру I и Томасу Джефферсону...

К 205-летию установления дипломатических отношений  
между Россией и США

**Александр Савойский**

## Введение

**В** последнее время всё чаще исследователи российско-американских отношений высказывают мнения о том, что никаких дипломатических отношений в начале XIX в. между Россией и США заключено не было, поскольку отсутствует официальный договор. Такие рассуждения нельзя назвать компетентными, так как нельзя судить о политике и дипломатии с позиции сегодняшнего дня, ведь дипотношения XIX в. – это не дипотношения XX в. и тем более нашего времени.

В научно-исторической литературе отсутствует и единый подход к

дате установления российско-американских дипломатических отношений. Называют, как правило, период 1807–1810 гг.

Дальнейшее уточнение по этому поводу свидетельствует о том, что события давно прошедших лет всегда очень тесно переплетаются с историческим контекстом.

Ещё в ноябре 1798 г. с согласия Павла I посланник Российской империи в Лондоне граф Семён Романович Воронцов и американский посланник Руфус Кинг впервые обсуждали возможность заключения российско-американского торгового

---

**САВОЙСКИЙ Александр Геннадьевич** – кандидат политических наук (Институт мировой экономики и международных отношений РАН). *E-mail:* asavoysky@gmail.com

**Ключевые слова:** Россия, США, установление дипломатических отношений, Александр I, Томас Джефферсон.

договора, а также возможность установления в будущем дипломатических отношений. Однако этому помешала необъявленная морская война

Франции против молодой Американской республики. Дипломатическая переписка о возможности заключения договора была прервана.

### Впервые в истории

**О**фициальные дипломатические отношения России с Соединёнными Штатами Америки были установлены при Александре I (1777–1825 гг.) и третьем президенте США Томасе Джефферсоне (1743–1826 гг.).

Установлению этих отношений во многом способствовало назначение нового главы внешнеполитического ведомства Российской империи. 17(29) июня 1806 г. министром иностранных дел стал генерал пехотных войск барон Андрей Яковлевич Будберг (1750–1812 гг.). Работа в министерстве была существенно реформирована и построена таким образом, что теперь американским направлением занимались практически ежедневно.

Александр I (император с 1801 по 1825 г.) был активным сторонником внутригосударственных преобразований. Он придавал немаловажное значение развитию российско-американских отношений, в частности торговых. Являясь акционером Российско-американской компании, император проявлял интерес к её деятельности и положению дел в Русской Америке. Государь отправил к американским берегам первую рус-

скую кругосветную экспедицию Крузенштерна – Лисянского под руководством чиновника по особо важным поручениям при Дворе Его Императорского Величества графа Н.П.Резанова. Примечателен тот факт, что один из участников кругосветного плавания, Юрий Фёдорович Лисянский, уже ранее бывал в Америке. Он посетил с 1793 по 1796 г. многие города молодой Американской республики, лично был знаком с доктором наук, политиком Бенджамином Франклином и первым президентом США Джорджем Вашингтоном<sup>1</sup>.

Когда в сентябре 1802 г. в Санкт-Петербург прибыл американский военно-морской министр Дж.А.Смит, он тоже был весьма благожелательно принят при императорском Дворе и обедал с семьёй Александра I. Говорили о развитии торговых отношений между двумя странами<sup>2</sup>. Своим специальным указом Александр I даровал компании право иметь собственный флаг. В 1807 г. он наградил орденом Главного правителя Российских колоний в Северной Америке А.А.Баранова и приветствовал плавание Российского флота в Тихом океане.

### Сначала были письма

**В** тот период начались неофициальные личные контакты между российским императором Александром I и президентом США Томасом Джефферсоном (1801–1809 гг.).

Ещё в начале своего правления в приватной беседе со своим наставником, швейцарским философом и политическим деятелем Фридрихом Цезарем Лагарпом, молодой импера-

тор заметил, что имеет интерес к демократическому устройству Американской республики и хотел бы поближе познакомиться с её президентом. Лагарп написал об этом своему знакомому книгоиздателю и владельцу книжной лавки в Париже, тот сообщил учёному и философу Джозефу Пристли (1733–1804 гг.), переехавшему из Англии в Америку. Именно он передал пожелания императора президенту Джефферсону, юристу по образованию, учёному,

писателю, оратору, основному автору Декларации независимости Соединённых Штатов. Американский президент, более опытный в политических вопросах, рекомендовал Александру I (ноябрь 1802 г.) список трудов по американской Конституции, а также несколько книг, среди которых находился сборник статей американских политиков А.Гамильтона, Дж.Джея и Дж.Мэдисона под названием «Федералист», и изложил свои размышления о судьбе России<sup>3</sup>.

### Двусторонние экономические интересы

**Д**ружественные симпатии первых лиц России и США заметно активизировали торговлю между странами.

Только в один Кронштадтский порт в 1803 г. зашло более 80 американских торговых судов, а во всех российских портах их количество превысило 400.

Торговый груз из Америки оказался вдвое больше груза, доставленного торговыми судами других стран.

Кроме того, до 15% российских вывозимых товаров грузили также на американские корабли и нейтральные торговые суда<sup>4</sup>.

По обоюдному согласию осенью 1803 г. в российскую столицу прибыл представитель американских деловых кругов дипломат Леветт Харрис (Гаррис, 1780?–1839 гг.), встреченный с большим радушием, о чём свидетельствовали его письма. Всё это объяснялось явной заинтересованностью официального Петербурга в развитии российско-американских, прежде всего торгово-экономических, отношений. Леветт Харрис как нельзя лучше пришёлся к императорскому Двору и прослужил в России на своём посту 13 лет (с октября 1803 г. по 1816 г. включительно).

Джефферсон первым направил своё послание российскому императору в июне 1804 г., назвав его «великим и добрым другом».

Он искренне поблагодарил Александра I за содействие России в освобождении команды американского фрегата «Филадельфия», разбившегося на рифах у входа в бухту Триполи в Средиземном море 29 октября 1803 г. и захваченного османцами, а также за дружественный приём, оказанный в Санкт-Петербурге американскому консулу; выразил удовлетворение развитием русско-американской торговли и заверил императора в том, что российский флаг встретит в американских гаванях свободу, гостеприимство, покровительство и что россияне, подданные Его Императорского Величества, будут пользоваться всеми привилегиями наиболее благоприятствуемой нации<sup>5</sup>.

В своём ответном письме президенту Джефферсону от 7 ноября 1804 г. Александр I признался: «Я всегда питал большое уважение к Вашему народу, который сумел достойным образом воспользоваться своей независимостью, дав себе свободную и мудрую конституцию, обеспечивающую счастье вообще и каждого в отдельности» и выразил надежду, «что Соединённые Штаты ещё долго будут иметь во главе своего правительства такого достойного и просвещённого руководителя»<sup>6</sup>.

Хотя систематические эпистолярные сношения между главами двух государств периодически прерывались по внутри- и внешнеполитическим причинам, переписка была всё же восстановлена после переизбрания Джефферсона на пост президента и сыграла весьма позитивную роль в дальнейшем развитии российско-американских отношений.

Так, в начале 1805 г. российский император поздравил Томаса Джефферсона с его переизбранием на президентский пост, а в другом своём послании, в августе того же года, подчеркнул необычайно важное значение, которое он придавал торговым отношениям между двумя странами, и пообещал особые привилегии и гостеприимство американцам в России.

### Дружеское сближение

**И**з-за обострения международной ситуации в Европе, при которой Американская республика оказалась в дипломатической изоляции, Джефферсон попросил Александра I чётко определить права нейтральных стран на море для включения этого определения в текст будущих мирных договоров. Декларация о вооружённом морском нейтралитете с образованием Лиги нейтральных государств, подписанная Екатериной Великой (февраль 1780 г.), прослужила миру четверть века, исчерпала себя и больше не действовала. Теперь Александру I пришлось заниматься урегулированием проблемы морской торговли. В своём ответном письме американскому президенту император говорил о том, что мир в Европе на суше и на воде непременно принесёт выгоду Соединённым Штатам<sup>5</sup>.

Совсем скоро начались первые прямые плавания русских торговых

В 1806 г. император своим специальным указом (16(28) марта) освободил Александровскую бумагопрядильную мануфактуру от пошлин при её торговых сделках с американцами, которые доставляли в Россию хлопок, а вывозили на судах, помимо прочего, ткани.

В письме от 18 апреля 1806 г. президент Джефферсон поблагодарил консула в Санкт-Петербурге Л.Харриса за присланную копию бюста Александра I (работа Федота Шубина) и выслал для императора текст Конституции США и четырёхтомную биографию Дж.Вашингтона.

Он интересовался также Россией, природой Сибири и просил прислать ему научные работы российского академика П.С.Палласа (1741–1811 гг.).

судов в Америку. По распоряжению Александра I было объявлено царское благоволение: не взимать таможенных пошлин с первых трёх кораблей, отправленных в США с российскими товарами, и по их возвращении с американскими товарами. Зачинателем полезной для страны инициативы стал русский купец Ксенофонт Алексеевич Анфилов (1761–1820 гг.), заработавший на этом состоянии и открывший впоследствии свой банк<sup>6</sup>.

Сближению России и Соединённых Штатов способствовали и совпадение их интересов в Европе, повышенный интерес императора к первой в мире демократической республике: расширение российско-американских торговых связей, экспедиции россиян к её берегам, активное освоение территорий Северо-Западного побережья Северной Америки русскими промысловиками и

торговцами. Россия стала крупной евроазиатской державой с заморской колонией в Америке. Свою позитивную роль сыграло и покровительственное содействие российской стороны в решении вопроса с американским фрегатом «Филадельфия», задержанным в Триполи. Канцлер России граф А.Р.Воронцов направил депешу [2(14) февраля 1804 г.] российскому посланнику в Константинополе А.Я.Италийскому о необходимости добиться от Оттоманской Порты указания бею Триполи освободить фрегат «Филадельфия» и его экипаж, что вскоре и было сделано.

Обоюдная уверенность в искренности и дружеском расположении двух правителей послужила толчком к договорённости по установлению дипломатических отношений. Их инициатором выступил тогда Т.Джефферсон, убеждённый в том,

**что России и Соединённым Штатам самой судьбой предначертано оставаться друзьями и что Россия более чем какая-либо другая страна мира искренне и по-дружески расположена к Америке.**

Так, в частном письме от 20 июля 1807 г. к своему другу У.Дузэину американский президент писал об императоре Александре I: «Он проявляет необычайную привязанность к нашей стране и её правительству и не раз давал мне как публичные, так и частные доказательства этой привязанности. Наша страна, как и его страна, по природе своей нейтральна, наши интересы в том, что касается прав нейтральных держав, и наши чувства совпадают... Александр I будет солидарен с правительством США на любой европейской мирной конференции. Я углубился в этот предмет, поскольку уверен, что Россия... является самой искренне дружески расположенной к нам страной из всех стран мира; её услуги пригодятся нам и впредь, и нам надо искать, прежде всего, её расположения... Желательно, чтобы такие чувства разделяла вся нация»<sup>3</sup>.

### Наконец, свершилось...

**Ч**ерез месяц, (9)21 августа 1807 г., в Лондоне состоялась беседа российского посланника по особым поручениям М.М.Алопеуса с американским посланником Дж.Монро, после которой последовало донесение министру иностранных дел России А.Я.Будбергу о предложении американской стороны установить дипломатические отношения между Россией и США<sup>7</sup>.

Вскоре после подписания Тильзитского мира с Наполеоном, невыгодного для обеих сторон, министры иностранных дел Франции и России, Талейран и Будберг, были вынуждены подать прошение об отставке. Фактически барон Будберг пробыл на этом посту лишь до конца августа

1807 г. Александр I подписал указ о его увольнении с должности «по случаю болезни... до излечения оной»<sup>8</sup>. 30 августа (11 сентября) 1807 г. управление министерством было поручено графу Н.П.Румянцеву (1754–1826 гг.), министру коммерции и директору водных коммуникаций.

Не владея данной информацией, российский посланник М.М.Алопеус выслал своё донесение от 13(25) сентября 1807 г. из Лондона на имя министра иностранных дел А.Я.Будберга, кем он уже тогда не являлся.

В своём письменном обращении дипломат сообщал об очередной встрече с американским посланником в Великобритании Дж.Монро и о переданном через него предложении

президента Джефферсона установить дипломатические отношения с Россией<sup>9</sup>.

Вскоре после согласования с Александром I в Лондон пришла депеша управляющего МИД России графа Н.П.Румянцева М.М.Алопеусу от 6(18) октября 1807 г. о согласии Российской империи на обмен дипломатическими представителями и о желании МИД России видеть посланником США в Санкт-Петербурге действующего консула Леветта Харриса<sup>10</sup>. Уже (2)14 декабря того же года новый американский посланник в Лондоне Уильям Пинкни, сменивший Джеймса Монро в октябре 1807 г., направил донесение госсекретарю Джеймсу Мэдисону о намерении России обменяться дипломатическими представителями с США<sup>10</sup>.

По военным временам начала XIX в., когда в Европе и Северной Америке сражения сменялись перемирием, а заключённый мир не успевал устанавливаться надолго, дипломатические акты между уполномоченными посланниками двух стран на нейтральной стороне (встречи, беседы, сообщения о полученной корреспонденции по вопросу об установлении дипотношений, обмен мнениями) означали согласие первых лиц государства на уровне императора и управляющего министерством иностранных дел России, а также президента и госсекретаря Соединённых Штатов на установление дипломатических отношений между двумя странами, а значит, их установление на государственном уровне.

Дипломаты сразу же приступили к обсуждению вопросов, связанных с процедурой установления дипотно-

шений (уровнем представительств и посланников для обмена) и со сроками исполнения договорённостей.

Дальнейшее установление дипломатических отношений на уровне посольств им представлялось невозможным. Послы обычно возглавляют дипломатические представительства высшего уровня, а Соединённые Штаты только начинали устанавливать дипотношения с другими государствами. Поэтому обе стороны договорились обменяться дипломатическими представительствами в ранге посланников.

С чувством исполненного долга российский посланник Максим Максимович Алопеус отбыл на родину. Его миссия с особым поручением в Лондоне успешно завершилась.

14(26) января 1808 г. американский консул в Санкт-Петербурге Леветт Харрис направил донесение госсекретарю Дж.Мэдисону. В нём сообщалось, что Россия не направит своего дипломатического представителя в США до тех пор, пока не узнает, что этот акт будет взаимным.

Окончательная отставка министра иностранных дел барона А.Я.Будберга состоялась 12(24) февраля 1808 г. С того же дня граф Николай Петрович Румянцев, управляющий МИД и министр коммерции, официально стал министром иностранных дел России. Именно ему пришлось заниматься завершением сложного процесса установления дипотношений между двумя странами.

Вершиной переписки между российским императором и американским президентом является письмо Т.Джефферсона Александру I от (17)29 августа 1808 г., представляющее собой верительную грамоту

Уильяму Шорту в качестве полномочного министра Соединённых Штатов в России.

Оно свидетельствует о том, что вопрос об установлении дипломатических отношений между Россией и Соединёнными Штатами уже решён ранее и больше не обсуждается. Президент заверил неизменно «великого, доброго друга и императора» в искренней дружбе и желании поддерживать с Его Величеством и его подданными «самые тесные дружеские и торговые отношения». Политической целью демократической республики, по словам президента, являлось соблюдение строгого нейтралитета «по отношению к державам, находящимся в состоянии войны», в которой участвует Россия, и оказание всем дружеских услуг (в перевозке грузов на нейтральных американских судах. – *Авт.*) в ожидании «мира и справедливости».

Джефферсон выразил уверенность в том, что «честные и справедливые действия Соединённых Штатов укрепят то дружеское расположение», которое император проявил «к ним, и дадут столь справедливому и великодушному монарху новое основание силой доброго примера добиться того, чтобы существование и права миролюбивой нации уважались должным образом»<sup>11</sup>.

### Дальнейшие дипломатические акты

**В** 1808 г. российско-американские дипломатические отношения были установлены на уровне консульств.

С октября 1803 г. в Санкт-Петербурге находился американский консул Л. Харрис, с мая 1805 г. в Ревеле (Таллин) – вице-консул Д. Родде, 4 февраля 1806 г. указом Александра I

Установление дипломатических отношений между Россией и США стало возможно в декабре 1807 г. благодаря политической воле и экономическим интересам двух стран, личным взаимным симпатиям и дружественным чувствам, а также продолжительной переписке между российским императором Александром I и президентом Томасом Джефферсоном и их обмену четырьмя письмами. Этому способствовали неоднократные встречи в Лондоне с августа по декабрь 1807 г. российского посланника по особым поручением М.М.Алопеуса с американским посланником Дж. Монро и сменившим его с октября 1807 г. У.Пинкни, обмен дипломатической перепиской (инструкции, донесения, депеши) между М.М.Алопеусом и министром иностранных дел России бароном А.Я.Будбергом, а также управляющим МИД графом Н.П.Румянцевым, с одной стороны, и между американскими посланниками в Лондоне Дж. Монро и У.Пинкни с государственным секретарём Дж. Мэдисоном, с другой стороны. В декабре 1807 г. была достигнута договорённость об установлении дипломатических отношений на государственном уровне между Россией и США и обмене дипломатическими представительствами в ранге посланников.

вице-консулом США в Архангельске был признан Ф. Кизел, с июля 1808 г. К. Родде – в Риге.

Верительная грамота А.Я.Дашкову, определяющая его в качестве поверенного в делах и генерального консула России в Филадельфии, датирована 31 августа (12 сентября) 1808 г.

Позднее к нему присоединился консул в Бостоне и Нью-Йорке А.Г.Евстафьев.

В компетенции Харриса и Дашкова находились вопросы двусторонней торговли, а также открытие в крупных портах представительств, выдача лицензий на перемещение из одной страны в другую торговых судов и частных лиц, преимущественно торговцев.

Весной 1809 г. американский сенат отклонил кандидатуру Уильяма Шорта в качестве посланника в Россию. Спустя некоторое время на рассмотрение была внесена кандидатура Джона Куинси Адамса, дипломата, сенатора и конгрессмена, потомственного аристократа, сына 2-го президента США Джона Адамса.

В 1809 г. дипломатические отношения между Россией и США были установлены на уровне дипломати-

ческих представительств в ранге посланников.

В июле состоялась встреча поверенного в делах и генерального консула России в Соединённых Штатах А.Я. Дашкова с государственным секретарём Р.Смитом и президентом США Дж.Мэдисоном.

Американский посланник Дж.К.Адамс прибыл в Санкт-Петербург в октябре 1809 г. Назначенный российским посланником в Соединённых Штатах в апреле 1809 г. граф Ф.П.Пален (1780–1863 гг.) продолжал службу в Коллегии иностранных дел России в Санкт-Петербурге, собирая необходимые документы и материалы относительно российско-американских связей, отбыл в Америку через год, получив инструкции от Александра I с указаниями укреплять политические и торговые связи с США, и вручил свои верительные грамоты американскому президенту в июне 1810 г.

## Заключение

**Т**омас Джефферсон, оставив президентский пост после двух сроков пребывания, нашёл возможность поздравить в письме графа Дашкова с прибытием в США и пригласил его в своё имение в Монтичелло (на юге штата Вирджиния). Российский посланник искренне поблагодарил Джефферсона за внимание и заверил в глубоком уважении к нему Александра I.

О дружеском расположении императора к Джефферсону написал в своём послании к нему и прибывший в Америку граф Ф.П.Пален. Посетив, как и Дашков, имение в Монтичелло по его приглашению, российский посланник был приятно удивлён, увидев в кабинете Джефферсона мраморный бюст императора Александра I.

Пробыв в Соединённых Штатах менее года, он попросил направить его в Бразилию посланником при

Португальском дворе в Рио-де-Жанейро<sup>12</sup>. Его просьба была удовлетворена.

После отъезда в Бразилию графа Палена, Андрей Яковлевич Дашков был назначен по совместительству и Чрезвычайным посланником, и Полномочным министром России при конгрессе Соединённых Штатов Америки в Вашингтоне, добросовестно представляя интересы государства с августа 1811 по 1817 г.<sup>13</sup> В этот период генеральным консулом России в Филадельфии являлся Н.Я.Козлов<sup>14</sup>.

Сам факт установления дипломатических отношений между Российской империей и Северо-Американскими Соединёнными Штатами был зафиксирован на основе личных и многочисленных писем глав двух государств – императора Александра I и президента Томаса Джефферсона, симпатизировавших друг другу; в переговорах дипломатических кру-



гов с августа по декабрь 1807 г. на нейтральной стороне, свидетельствовавших об обоюдном согласии первых лиц государства на обмен официальными посланниками, дипломатическими миссиями и консульствами. Переговоры ограничились

устным обменом мнений посланников в Лондоне, в результате чего обе стороны пришли к заключению, что договоренность между Россией и США достигнута и дипломатические отношения установлены на государственном уровне.

## Спустя столетия

Так, 205 лет тому назад началась официальная история российско-американских отношений во многих областях.

Непростые дипломатические отношения между Россией и США выдержали испытание временем и считаются вполне солидными.

Осенью 2007 г. в Москве и Вашингтоне прошли совместные мероприятия как на государственном уровне, так и по линии общественных, научных, религиозных и культурных связей, приуроченные к 200-летию установления дипломатических отношений между Россией и Соединёнными Штатами Америки.

Роль императора Александра I и президента Томаса Джефферсона в установлении дипломатических отношений между Россией и США, бесспорно, велика. Они были первыми среди равных и оставили заметный след в истории российско-американских отношений, определивший их дальнейшее развитие на века.

## Примечания

- <sup>1</sup> Юрий Фёдорович Лисянский. Биографический очерк // Морской сборник. 1894. № 1.
- <sup>2</sup> Из письма Дж.А.Смита Р.Кингу от (16)28 сентября 1802 г.; Письмо Дж.А.Смита Р.Кингу от (8)20 апреля 1803 г. // URL: [http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/S.America/XVIII/1760-1780/Russ\\_USA/index.phtml?id=4475](http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/S.America/XVIII/1760-1780/Russ_USA/index.phtml?id=4475).
- <sup>3</sup> Цит. по: *Болховитинов Н.Н.* Становление русско-американских отношений (1775–1815). М., 1966. С. 251, 260, 271, 307.
- <sup>4</sup> *Савойский А.Г.* Россия – США: 200 лет экономической дипломатии (1807–2007). 2-е изд. с доп. М.: Пятигорск, 2011. С. 67.
- <sup>5</sup> Письмо Т.Джефферсона Александру I от (7)19 апреля 1806 г.; Письмо Александра I Т.Джефферсону от 10(22) августа 1806 г. // URL: [http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/S.America/XVIII/1760-1780/Russ\\_USA/index.phtml?id=4475](http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/S.America/XVIII/1760-1780/Russ_USA/index.phtml?id=4475)
- <sup>6</sup> *Южанина Т.* «Без тарифных пошлин». Как слободской купец с Америкой торговал // Культурная среда. 2009. № 1.
- <sup>7</sup> Донесение российского посланника с особым поручением в Лондоне М.М.Алопеуса министру иностранных дел России А.Я.Будбергу от (9)21 августа 1807 г. // URL: [http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/S.America/XVIII/1760-1780/Russ\\_USA/index.phtml?id=4475](http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/S.America/XVIII/1760-1780/Russ_USA/index.phtml?id=4475)
- <sup>8</sup> Цит. по: Министерство иностранных дел России в 1802–1856 гг. // URL: <http://sakhaedu.ru/diplomat/russdip/histdip4.htm>
- <sup>9</sup> Донесение М.М.Алопеуса А.Я.Будбергу от (13)25 сентября 1807 г. // URL: [http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/S.America/XVIII/1760-1780/Russ\\_USA/index.phtml?id=4475](http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/S.America/XVIII/1760-1780/Russ_USA/index.phtml?id=4475)

- <sup>10</sup> URL: [http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/S.America/XVIII/1760-1780/Russ\\_USA/index.phtml?id=4475](http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/S.America/XVIII/1760-1780/Russ_USA/index.phtml?id=4475)
- <sup>11</sup> Архив внешней политики России (АВПР). Ф. Административные дела. I-6. 1808 г. Д. 1. П. 2. Л. 1. Подлинник, англ.яз. LCM; Козловский В.М. Император Александр I и Джефферсон. По архивным данным // Русская мысль. 1910. Кн. 10. С. 79-95.
- <sup>12</sup> Фёдор Петрович фон дер Пален // URL: <http://www.rusdiplomats.narod.ru/ambassadors/palen-fp.html>
- <sup>13</sup> Андрей Яковлевич Дашков // URL: <http://www.rusdiplomats.narod.ru/ambassadors/dashkov-aya.html>
- <sup>14</sup> Записка А.Я.Дашкова Н.П.Румянцеву от (12)24 июля 1809 г.; Письмо Т.Джефферсона А.Я.Дашкову от (31 июля) 12 августа 1809 г.; Письмо А.Я.Дашкова Т.Джефферсону от (21 августа) 2 сентября 1809 г.; Письмо Ф.П.Палена Т.Джефферсону от (13)25 июня 1810 г.; Донесение Ф.П.Палена Н.П.Румянцеву от (18)30 июня 1810 г.; Письмо Т.Джефферсона Ф.П.Палену от (1)13 июля 1810 г.; Донесение Ф.П.Палена Н.П.Румянцеву от (3)15 мая 1811 г.; Деша Н.П.Румянцева А.Я.Дашкову от (28 июля) 9 августа 1811 г.; Инструкция Коллегии иностранных дел российскому генеральному консулу в США Н.Я.Козлову от 12(24) августа 1811 г. // URL: [http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/S.America/XVIII/1760-1780/Russ\\_USA/index.phtml?id=4475](http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/S.America/XVIII/1760-1780/Russ_USA/index.phtml?id=4475)

**Подписка на 2013 г.  
на журнал «Обозреватель – Observer»  
в каталоге «Газеты и журналы»  
агентства «РОСПЕЧАТЬ»:**

**47653 — на полугодие**

**36789 — на год**